4年了 600孩子"回家"没想到这么难

蜗居看台下的殷陈小学陷借读纷争,这个冬天孩子们还见不到阳光?



□记者 程凌润

看到被搬出教学楼的桌椅的 照片后(本报昨日报道),殷陈小 学一位学生家长石萍(化名)有些 吃惊,她的儿子已经在济钢体育 场看台下的教室上了一年多的 课, 儿子的一句"为什么我们上学 就这么难"让她感到钻心般痛。

两天前,石萍得知儿子能够 搬到宽敞明亮的教室里上课,她 特别开心,然而临时借用凤鸣学 校的决定却陷入了纷争,凤鸣学 校附近凤栖第小区业主并不同意 殷陈小学迁入。那么,殷陈小学 600多名学生从昏暗潮湿的黑屋 搬到宽敞明亮的教室还要多久?

迁校心切的家长

2015年夏天,石萍的儿子王 浩(化名)从幼儿园毕业,他对自 己的小学生涯没有什么概念。"孩 子报名的那一刻起,我就不情愿 孩子在体育场看台下面上课。"石 萍在济南某企业工作,她非常重 视孩子的教育,她说殷陈小学因 为旧村改造而拆迁,最初拆迁的 时候教育部门承诺两年内就可以 搬进新学校,可是两年时间到了 以后,她的儿子还要在济钢体育 场看台下面的教室上课

王浩进入殷陈小学的第一 石萍特意在学校待了一天,她想了 解儿子的学习环境到底是什么样 子。"有些教室根本没有窗户,终年 见不到阳光。"在考察了儿子的学 习环境后,石萍非常担忧儿子长期 在昏暗的教室学习,会不会导致身 体健康出现问题。"在这里待了一 年多,他的视力从5.2下降到了 4.8。"石萍怀疑儿子的视力下降, 与教室里面光线条件差有关系。

"去年,我们向多个部门反映 过,当时承诺今年9月1日能搬进 新学校。"石萍说当时学校在教室 里面也加了好几盏日光灯,从而保 证教室里面的光照条件。再多的电 灯也不能让教室里面照进阳光,得 到政府部门的承诺后,石萍与大部 分家长决定让孩子先忍一忍。但 是,石萍儿子所在班级有两位学生 因为忍受不了临时学校的教学环 境就转学了

2016年9月1日,殷陈小学新校 舍仍没有开工建设,先后两次建成 新校舍的承诺均没有兑现,石萍与 其他家长再也坐不住了。10月28日, 石萍以及百余位学生家长来到济 钢体育场北侧的操场讨要说法。

懵懂无辜的孩子

10月28日早上7点20分,二年 级的学生王浩背着书包去上学, 看到很多家长堵在学校门口,他 并不知道发生了什么事情,在老 师的引导下,他像泥鳅一样从门 缝钻了进去。等王浩走进校门后, 学校一位保安把校门关上了。

"这些家长在干吗?"王浩问其 他几位同学,他们也说不知道,于 是王浩也凑到窗前,这时他看到 人群有他妈妈的身影

大课间的时候,王浩排着队去 了操场北侧的厕所,他见到妈妈的 时候并没有跟她打招呼,他害怕同 学说他妈妈跟老师对着干。"我们 都不怎么喝水。"王浩说,为了避免 排队上厕所带来的麻烦,他与同学 在校期间很少喝水。

"回家的时候,他问我到学校 干啥了?我回答说妈妈是为了你能 够在正常环境里上学。"石萍向儿 子解释了原因,只有8岁的王浩似 懂非懂。然而,王浩说出一句与他 的年龄不符的话,"为什么我们上 学就这么难!"这让石萍有些吃惊。

满腹牢骚的业主

10月28日,石萍与其他家长终 于向历城区教育局讨要到了说法, 局长庞振福向家长们承诺, 殷陈小 学新校舍将在2017年暑假建成并 投入使用,如果家长们同意,殷陈 小学可以暂时搬到凤鸣学校借读。

"如果殷陈小学的孩子们能 在里面上课,真的就是享福了。 石萍通过QQ群中家长发的凤鸣 学校的照片,了解到凤鸣学校环 境优美,教室宽敞明亮,她对借读 学校非常满意。

对于殷陈小学迁到凤鸣学校 的消息,凤栖第小区的业主李女 士是通过新闻报道了解到的。"天 哪,怎么会一下来这么多人! 于殷陈小学600多名学生在凤鸣 小学借读的事情,李女士意见挺 大,她说学校和教育局应该提前 征求业主的意见,突然间让这么 多孩子入学会带来很多问题。

"这是我们小区配建的学校, 所有业主都掏过钱,为什么我们的 学校要让给殷陈小学?"李女士的 女儿正在上幼儿园,明年就要在凤 鸣学校上一年级了,她担心600多 个孩子占用学校教育资源后,她女 儿人学时会遇到麻烦。"这么多学 生,什么阶层的孩子都有,管理上 会有很多的问题。"李女士也担心 两所学校合校后管理上出现问题。

另一位业主反映,凤鸣学校 之所以有很多空教室,是因为一 些学生还在外面借读。"我们购买 的学区房,自己的孩子不能在家 门口上学,却要让给其他学校的 学生,我们不同意。"这位业主情绪 非常激动,他说业主们也很心疼蜗 居在看台下的孩子,但是问题的根 本在新校舍没有建成,这是教育部 门工作上的失误,不能把教育部门 的失误转嫁到我们身上

之前殷陈小学要搬到鲍山 学校,家长们不同意,就没有搬 成。"李女士说,殷陈小学在搬到 鲍山学校的时候,还征求过学生 家长的意见,她不理解殷陈小学 迁到凤鸣学校为什么没有提前向 业主通知。因此,10月28日和29日 晚,李女士与百余名业主来到凤 鸣学校,先后两次从教学楼把为 殷陈小学学生配备的数百套桌椅 搬到了校外。



历城区教育局工作人员征求殷陈小学学生家长意见。

记者 程凌润 摄



殷陈小学新校区已经开土动工,但现场无施工人员。 记者 程凌润 摄

得知凤栖第小区业主不同意 殷陈小学借读的消息后,石萍情 绪也有些激动。"我们只是借用, 现在马上过冬了,今年冬天又冷 孩子们怎么办?"石萍说,虽然教 室里也有空调,但是毕竟不如暖 气效果好,而且时常还会停电,她 恳求凤栖第业主能让殷陈小学学 生暂时借用至暑假。

尚未建成的新校

一方是在济钢体育场看台下 蜗居四年的殷陈小学600多名学 生,另一方是凤鸣学校附近凤栖 第小区的上百名业主,双方都是 为了孩子的教育问题,然而殷陈 小学迁校纠纷的焦点仍是殷陈小 学迟迟未建成的新校会。

因旧村改造殷陈小学于2013 年拆迁,搬至济钢体育场看台下的 临时教室至今,殷陈小学已经送走 了三届学生。"最初承建这所学校 的开发商走了,殷陈小学新校舍的 建设就搁浅了。"历城区政府宣传 部张姓工作人员说,殷陈小学新校 舍迟迟未建有一定的历史原因。

据了解,殷陈小学的新校址 最初规划在原学校旁边,但因环评 未过关而搁置,后来的殷陈村所在 的长岭山片区控规中,此地块还成 了商业用地。"前两天看见万科幸 福里南边工地有动工的迹象,不知 道是不是在建殷陈小学。"对于石 萍的这个问题,历城区教育局局长 庞振福给予了肯定的答案,他说殷 陈小学新校舍位于烈士山北路南 侧、龙脊河西侧,也就是原殷陈小 学旁边,目前已经开工建设,他向 殷陈小学家长们承诺,明年暑期 新校舍建成并投入使用。

对于一再拖延建设的殷陈小 学新校舍,石萍与李女士有着同 样的担忧,新校舍会如期建成吗? 石萍希望这次历城区教育局的承 诺能够兑现。李女士则担心,一旦 新校舍没有建成,600多名学生还 会继续留在凤鸣学校,原本属于 他们的教育资源就会继续被别人 占用。

1 相关新闻

解二小和南辛庄小学在他校借读

去年暑期,经相关单位安全 性评定,解二小教学楼主楼被评 为D级,扩建东北楼和东南楼、扩 建南楼为B级,教学楼已是"危 楼"。考虑到师生的安全,经教育 部门批准,该校临时搬迁至大明 湖小学进行教学活动。每天有大

据报道,解二小新楼建设工期 将从今年10月下旬持续至明年7月, 也就是说解二小有望明年9月回迁。

2010年, 槐荫区南辛庄片区 旧城改造,南辛庄小学的学生全 部借读到营东小学,如今复建的 校园还没有建成,家长接送孩子

____生活快评

谁遮住了童年的阳光

殷陈小学因为片区拆迁,孩子 们在体育场看台下借读四年,阴暗 的教室里终年难见阳光

此事生活日报一直在追踪报道。 2013年最初披露"看台下的学校", 历城 区教育部门解释此举是临时安排,并 无不妥。没想到,这一"临时"就是三四 年。忍了太久的家长实在是心疼孩子, 近日联合起来表达诉求,教育局长出 面表态协调借读凤鸣学校,本以为终 于有了解决方案,不料孩子们的桌椅 板凳却被凤栖第的业主搬出教学楼。

我们理解凤栖第业主的担忧. 但他们的这个举动笔者并不赞成。

从法律层面讲,学校是小区配套 不假,但从建成移交给教育部门开始, 这就是全民财产,而非小区业主私有, 怎么能强行把孩子们的桌椅板凳搬出 教学楼?从人情层面讲,自己的孩子是 孩子,别人的孩子也是孩子。空着几十 个教室,为什么不能多一点包容之心 让这些孩子们用?

幼吾幼以及人之幼。家长的言传 身教,对孩子们而言是实实在在的榜 样,既要有维权意识,也应该有包容 之心。容纳殷陈小学的这些孩子,岂 不胜过背诵一百次"凡是人,皆须爱, 天同覆,地同载"!

把桌椅板凳搬出教学楼的业主, 固然是阻挠殷陈小学孩子们改善上 课环境的因素,但遮挡住这些孩子们 童年阳光的,却不仅仅只有他们。

片区改造,学校搬迁,是无奈之 举。但无论有什么理由,校舍建设计 划一拖再拖,孩子们蜗居看台下四 年,都是政府部门的失职。办法总比 困难多,因为拆迁而临时借读兄弟 学校校舍的学校,并非只有殷陈小 学一家。为什么单单殷陈小学的孩 子要忍受昏暗的教室?

说到底,是没把孩子们的身心健 康当大事,没把家长们的热切诉求当 大事!鸵鸟战略,得过且过,矛盾不积 累到一定程度就算没看见!

将心比心,殷陈小学家长们的诉 求不过分。在这个阴霾的冬季,希望 孩子们能要回他们应该享有的阳光。

我给你家换把放心锁"第四季重磅来袭!

铝报 联合**世纪**升

活动期间,多 款指纹锁、密 码锁超低折扣



公司地址:大纬二路天桥南头往西50米路北(上门预约还有精美礼品赠送)